

اخبار احمدیہ

لاہور ۲۲ جنوری - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی
 ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ خدا تعالیٰ
 کے فضل سے حضور کی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ
 حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت سرور
 کی وجہ سے نا حال ناساز ہے۔ احباب حضرت مدروسہ
 کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 لاہور - پاکستان

الفضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۲ نمبر ۲۳ جنوری ۱۳۲۴ھ ۱۸ ذیقعد ۱۳۶۶ھ ۲۳ ستمبر ۱۹۴۸ء نمبر ۲۱۶

لداخ کی وادی میں ایک اہم مقام پر آزاد فوج کا قبضہ

سرینگر میں اتحادی کمیشن کے سامنے احتجاجی مظاہرے

تراویح ۲۲ ستمبر - آزاد کشمیر حکومت کی وزارت دفاع کی طرف سے ایک تازہ اعلان میں بتایا گیا ہے کہ آزاد فوجوں نے لداخ کے علاقے میں نیلا گراج کے مقام پر قبضہ کر لیا ہے اور وہاں کی مقیم ہندوستانی فوجیں دھکا کر بڑی طرح بھاگ نکلی ہیں۔ بہت سی برین گنیں اور تلوپیں اور گولہ بارود آزاد فوجوں کے ماتھے آیا۔ نیز تمام محاذوں پر آزاد فوج کے گشتی دستے برابر سرگرمیاں دکھا رہے ہیں اور چوٹی چھوٹی جھڑپوں میں کئی ہندوستانی سپاہیوں کو موت کے گھاٹ اتار چکے ہیں۔ آج ہندوستانی ہوائی جہاز پونچھ میں گھری ہوئی ہندوستانی فوجوں کو سہارا دیتے ہوئے دیکھے گئے۔ سرینگر سے آزاد ذرائع کی معرفت

عرب لیگ کے گاؤ کی آخری تجاویز کو مسترد کر دیا
 قاہرہ ۲۲ ستمبر - عرب لیگ کے سیکریٹری جنرل مرماس پاشا نے اعلان کیا ہے کہ فلسطین کے حل کے متعلق اتحادی ثالث کاؤنٹ برناؤٹ نے جو تجاویز پیش کی ہیں وہ لداخ کو قطعاً منظور نہیں ہیں۔ یہ تجاویز کاؤنٹ کے واقعہ سے قبل اپنی آخری رپورٹ میں پیش کی تھیں امریکہ کے سیکریٹری آئی سیٹ مشر جارج مارشل نے پیرس میں ایک بیان

شہری دفاع کی صوبائی کمیٹی کو حکومت کی اپنی پناہی حاصل ہے

پرائیویٹ ادارہ علیحدہ کام کر سکیں بجائے اسی سے تعاون کریں

لاہور ۲۲ ستمبر - شہری دفاع کی صوبائی کمیٹی کے رضا کاروں کو خطاب کرتے ہوئے ڈاکٹر عبد العزیز نے کہا لاہور کے تمام وارڈوں اور محلوں میں شہری دفاع کے لئے صرف ایک ہی مرکزی کمیٹی ہونی چاہیے۔ اس کے لئے حکومت کی طرف سے مرکزی کمیٹی کا اعلان و قیام ہو چکا ہے جس کے اغراض و مقاصد بتائے جا چکے ہیں۔ جب حکومت خود فوجی رضا کاروں کی بھرتی۔ ان کی مناسب تربیت، غریب رضا کاروں کی خوراک و وظائف کا ذمہ

سرفردوس کی طرف سے جارج مارشل کے پیغام نفرت کا جواب

دانشگاہ ۲۲ ستمبر - حکومت پاکستان کے وزیر خارجہ چوہدری سرفردوس نے امریکہ کے سیکریٹری آئی سیٹ جارج مارشل کے پیغام نفرت کا جواب ارسال کیا تھا وہ یہاں کے اخبارات میں شائع ہوا ہے سرفردوس نے اپنے جواب میں لکھا ہے آپ نے قائد اعظم کی وفات پر چوہدری کا جو پیغام

کشمیر کمیشن کے ممبر جنیو اور انہوں نے

کشمیر کمیشن کے ایک غلط خبر کی تردید

کراچی ۲۲ ستمبر - آج صبح اتحادی اقدام کے پاکستان و ہندوستان کمیشن کے صدر نے حکومت پاکستان کے سیکریٹری جنرل مشر محمد علی سے ملاقات کی۔ ملاقات کے بعد کمیشن کے ارکان دو یارڈوں میں بذریعہ طیارہ جنیو روانہ ہو گئے امید ہے کہ ارکان قریباً چھ ہفتوں تک واپس آجائیں گے۔ اس عرصہ میں وہ اپنا رپورٹ سلامتی کونسل کے سامنے پیش کر کے اس سے مزید ہدایات حاصل کریں گے۔ معلوم ہوا ہے کہ ان کے ہنگامی طور پر پاکستان کے متعلق کمیشن کے بعض امور کی جو وضاحت طلب کی تھی۔ اس کا آخری جواب کمیشن پاکستان کے حوالہ کر دیا ہے۔ یہ جواب ایک وقت کل صبح نو بجے کراچی اور دہلی سے شائع

موصول ہونے والی خبروں سے پتہ چلا ہے کہ جب اتحادی کمیشن کے ممبران سرینگر پہنچے تو ان کا بعض فرضی انجنوں اور جماعتوں کے نائننگان سے تعارف کرایا گیا جس سے ایک شخص محمد جب کو کمیشن سے بیگ مینز مسلم ایسوسی ایشن کی طرف سے ملا لیا گیا۔ حالانکہ اس نام کی کوئی شخص سرینگر میں موجود نہیں ہے کمیشن کے ممبران سرینگر جیل میں بھی گئے۔ لیکن وہاں سے تمام سیاسی قیدیوں کو رام نگر اور کھنڈہ کی جیلوں میں پہلے ہی منتقل کر دیا گیا تھا۔ جیل کے باہر لوگوں نے کمیشن کے سامنے مظاہرے کئے۔ اور

عبداللہ حکومت کی سخت مذمت کی نیز مطالبہ کیا کہ ہندوستانی فوجیں کشمیر سے ہٹا لی جائیں اور آزاد و غیر جانبدار رائے شماری کا انتظام کیا جائے حضور ی باغ میں بھی اسی قسم کے مظاہرے کئے گئے۔
 ۲۲ ستمبر - اس کا بیان گولڑہ ہوا ہے ایک بیان جبکہ ہم انتہائی رنج و غم میں مبتلا ہیں ہمارے لئے بہت تسکین کا باعث ہو گا۔ آپ نے قائم و معظم کو جو حرف اچ عقیدت پیش کیا ہے میں پاکستان کے لوگوں اور حکومتوں کی طرف سے آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔
 کراچی ۲۲ ستمبر - ایک خبری جانب ۲۵ ستمبر کو سندھ سے بھیجے ہیں امید ہے لاہور کا ہوائی کیمپ دور دور کے انداز میں بند ہو جائے گا۔

لے رہی ہے تو یہ پسندیدہ امر نہیں کہ کوئی پرائیویٹ ادارہ علیحدہ اس کام کو جابہ فاکرے اس طرح کام میں یکجہتی اور یکسوئی نہیں رہی حکومت جب ہر ضرورت کو پورا کرنے اور ہر خاطر خواہ امداد ہم پر پانے کا ذمہ لے رہی ہے تو کیوں علیحدہ ادارے جاری کرے عوام کو پریشان کیا جائے۔ لہذا میں انجنس مسلمانان عالم پاکستان سے اپیل کروں گا کہ وہ اپنی تمام حد و جہد اور ریکارڈ کو حکومت ہی کے سپرد کر کے ادارہ مرکزی سے کما حقہ تعاون کریں (نامہ نگار خصوصی)
 پنجگانے دوران ہی ان تجاویز کی حمایت کرتے ہوئے عربوں اور یہودیوں سے اپنی فی کے کہ وہ ان تجاویز کو منظور کر لیں نیز انہوں نے جزیرہ صیقل پر اپنی انہیں منظور کرنے کے متعلق زور دیا ہے
 شامی نائٹ سے نارس الخوری نے اہلیہ
 عرب ان تجاویز کو منظور نہ کریں گے کیونکہ

حیدرآباد کے متعلق سلامتی کونسل کا رویہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حیدرآباد کے مسئلہ پر غور کرنے میں جمعیت اقوام اور سلامتی کونسل نے جو رویہ اختیار کیا ہے وہ انتہائی منصفانہ ہے۔ حیدرآباد پر چڑھائی کرنے والے اس پر قابض بھی ہو گئے۔ ریاست کے اصل حکمران نظام دکن کی پوزیشن اب حملہ آور کے ہاتھ میں کٹھ پتلی سے زیادہ نہیں رہی لیکن سلامتی کونسل اس حادثہ عظیم کے بھی ایک عرصہ بعد ادگئے ہوئے یہ فیصلہ کرتی ہے کہ مسئلہ حیدرآباد پر بحث جاری رکھی جائے گی۔ جب حملہ پورا ہوا تھا تو کونسل سوئی ہوئی تھی۔ حملہ ہوا۔ تو اس کے کان پر جون نہ جلی قبضہ ہو گیا تو اب اسے ہوش آیا ہے وہی مثل صادق آتی ہے کہ

تھیر پڑیں ہم تیرے ایسے پیار پر
جب مر گئے تو آئے ہمارے مزار پر

جہاں تک حیدرآباد کی آزاد حثیت کا تعلق ہے وہ ختم ہو چکی کیونکہ حیدرآباد ہی ختم نہیں ہوا بلکہ نظام صاحب ڈہ نظام نہیں رہے جنہوں نے سلامتی کونسل میں اسپیکر کی جگہ ان کا وجود تو وہی ہے لیکن زبان ان کی اپنی زبان نہیں۔ وہ سوچتے ہیں۔ تو اپنے آقا کے دماغ سے اور بات کرتے ہیں تو اسی کی زبان سے وہ ججز اس کے کہ جو ان میں سے ہونے لگے اب اور کوئی شرم نہیں لاپ سکتے۔ اندر ہی صورت حیدرآباد کے مستقبل کے متعلق کشمیر کی بحث نتیجہ خیز ثابت نہیں ہو سکتی لیکن کوئٹہ معاہدہ کے خیال کیطابق بالطور پر اصولی بحث کے لئے اب بھی گنجائش باقی ہے۔ یقیناً سلامتی کونسل کو دنیا کی رائے عامہ کے سامنے اپنی اس نااہلی کا جواب دینا چاہیے کہ ایک طاقتور کوزیر بدست پر حملے کی کہوں مہلت دی گئی اور اس درجہ تباہیوں برپا کیا کہ وہ بڑا۔ این۔ او کی پرواہ نہ کرتے ہوئے زبردست کے علاقے کو اپنے زیر نگیں لانے میں کامیاب ہو گیا۔ جب ارجنٹائن کے نمائندہ کے بقول ہندوستانی فوجوں کا حیدرآباد پر حملہ جہتہ پراگٹی کی فوج کشی کے مترادف ہے تو پھر کیوں نہ ہندوستان سے باز پرس کی جائے اور اصلی طور پر ہندوستان کو ملزم گردان کر اس قسم کی جارحانہ کارروائیوں کا آئندہ کیلئے سدباب کیا جائے۔ ہم جانتے ہیں اس طرح حیدرآباد کی پوزیشن میں کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ لیکن اتنا ضرور ہے کہ ہندوستان بھی آئندہ کیلئے محتاط ہو

جائے گا۔ اور دیگر چھوٹی چھوٹی اقوام دنیا میں اطمینان کا سانس لے سکیں گی۔ ہمارے خیال میں اگر اس وقت سلامتی کونسل سوئی رہی اور اس نے اپنی ذمہ داری کو نہ سمجھا تو پھر وہ اپنی ہستی کو آپ ختم کرنے کا موجب ثابت ہوگی۔ کیونکہ یہ ڈھونگ بھر زیادہ عرصہ تک نہ چل سکے گا کونسل نے بیشک فیصلہ کیا ہے کہ وہ اس مسئلہ پر بحث جاری رکھے گی لیکن برطانیہ اور اس کے ساتھیوں کا رویہ انتہائی مشکوک ہے کیونکہ ان کے نمائندہ کی تقریر خود اس کی غمازی کر رہی ہے اندر ہی صورت ممکن نہیں کہ سلامتی کونسل اس اصولی بحث کو نبھا کر اپنے فرض منصبی سے عہدہ برآ ہو سکے بہر حال ابھی یہ مسئلہ کونسل کے ایجنڈے پر موجود ہے اور دیکھنا یہ ہے کہ اپنے آئندہ اجلاس میں حیدرآباد کی صورت حال کے متعلق مزید معلومات موصول ہو جانے پر کونسل کیا رویہ اختیار کرتی ہے۔

ہندوستانی نمائندہ مسٹر راماسوامی ماللیار نے کونسل کے اجلاس میں اس بات پر بہت زور دیا ہے کہ ہندوستانی فوجیں صرف عارضی طور پر حیدرآباد میں مقیم ہیں جوہی حالات اعتدال پر آجائیں گے۔ وہ واپس چلی آئیں گی۔ اور ریاست کے مستقبل کا فیصلہ خود وہاں کے عوام کریں گے۔ اسی کی بات ہے کہ انڈین یونین حکومت نظام کی اس تجویز پر رضامند نہ ہوتی تھی کہ استصواب کے ذریعے جھگڑے کا فیصلہ کرایا جائے۔ لیکن اب جبکہ حکومت ہند فوجی حکومت قائم کرنے کے بعد ریاست بھر میں ڈنڈے کے زور سے اپنا اثر جما چکی ہے اور ہزاروں مسلمانوں کو گولی کا نشانہ بنا کر عوام کو دہشت زدہ کر چکی ہے تو وہ اب ریاست کے مستقبل کا فیصلہ عوام پر چھوڑنے کیلئے تیار ہے کیونکہ وہ جانتی ہے کہ اب ریاست بھری کوئی ایسا فرد نہیں باقی نہیں ہے۔ جو کھٹک سکے جو ختم بھی نہیں یا موت کے گھاٹ اتار دیا گیا ہے یا گرفت رک کر ریاست سے باہر صوبائی جیلوں میں ڈال دیا گیا ہے فوجی کارروائی کے ذریعہ ریاست بھر پر قبضہ جمانے کے بعد استصواب یا عوام کی رائے کا ذکر ہی بے معنی ہے اور دنیا کی آنکھوں میں خاک جھونکنے کے مترادف ہے ہندوستانی نمائندہ کا بار بار اس بات پر زور دینا کہ ریاست کے مستقبل کا فیصلہ وہاں کے عوام کریں گے

فی نفسہ اپنے اندر کوئی حقیقت نہیں رکھتا اس کا پہلا اور آخری فیصلہ ہندو یونین کی حملہ آور فوجیں ریاست پر پانچ دن کی مسلسل لیٹاؤ کے بعد کر چکی ہیں۔ بہر حال جو ہونا تھا سو ہو گیا لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ ہندوستان اپنی اس فوجی فتح پر فخر نہیں کر سکتا۔ اس نے جو کچھ کیا ہے وہ دنیا کی رائے عامہ کو نظر انداز کرتے ہوئے کیا ہے اور اب بھی جس روش پر وہ قائم ہے وہ دنیا کی نگاہ میں مذموم ہی ہے سلامتی کونسل کی آخری بحث اور بالخصوص کوئٹہ اور ارجنٹائن کے نمائندوں کی تقاریر سے بھی پتہ ترشح ہوتا ہے اور اسی حقیقت کی تائید ہوتی ہے۔

حیدرآباد سے معاوضہ کا مطالبہ
سوال ایڈیٹور
عزت کے نامہ نگار کی ایک اطلاع منظر ہے کہ ہندوستان نظام حیدرآباد سے ریاست پر حملہ آور ہونے کے سلسلے میں کروڑوں روپے کے معاوضہ کا مطالبہ کرنے والا ہے جب نظام دکن نے ہتھیار ڈالنے تو پھر معاوضہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ انڈین یونین کی مراد برآئی اسے اور چاہیے ہی کیا۔ پھر یہ امر بھی غور طلب ہے کہ قبیلہ حکومت ہند اس نے حیدرآباد پر چڑھائی نہیں کی بلکہ محض پولیس ایکشن سے کام لیا ہے تو چند دن کے پولیس ایکشن کا اتنا زبردست معاوضہ کروڑوں روپے طلب کئے جائیں گے سے کم نہیں۔ حقیقت کچھ اور

معلوم ہوتی ہے جہاں یہ بات زیادہ قرین قیاس سے کہ نظام دکن کے اپنے ذاتی خزانے میں داخل جنگ کشمیر کے مصارف کثیر کی ادائیگی کا مطالبہ کیا جائیگا۔ اگر یہ بات ہو تو پھر ہندوستان کے حیدرآباد پر حملے کی "معقول" وجہ سمجھ میں آسکتی ہے بالخصوص اسلئے بھی کہ اخبارات میں یہ خبریں بھی آ چکی ہے کہ نظام کے سونے پر قبضہ کرنے کیلئے حکومت ہند اور حکومت برطانیہ کے درمیان اندر ہی اندر کچھ کچھوی بک رہی ہے کیونکہ انڈین یونین کی اقتصادی حالت جنگ کشمیر کی وجہ سے اور برطانیہ کی گذشتہ جنگ عالمگیر کی وجہ سے ڈگر گون ہو چکی ہے۔

شہری دفاع کی مرکزی کمیٹی
ڈاکٹر عبدالعزیز کی صوبائی کمیٹی کے رضا کاروں کو خطاب کرتے ہوئے کہا ہے کہ لاہور کے تمام وارڈوں اور محلوں میں شہری دفاع کیلئے صرف ایک ہی مرکزی کمیٹی ہونی چاہیے حکومت اپنی طرف سے اس کمیٹی کے قیام کا اعلان کرے اس کام کو کاغذاً سرانجام دینے کا وعدہ کر چکی ہے اندر ہی صورت یہ قطعاً پسندیدہ امر نہیں ہے کہ کوئی پرائیویٹ ادارہ

علیحدہ اس کام کو جاری کرے۔ ہمارے خیال میں ڈاکٹر عبدالعزیز صاحب کا یہ مشورہ بالکل درست ہے ترقی کا پہلا گام بچھتی ہے۔ جب حکومت ایک کام کو انجام دینے کا ذمہ لے چکی ہے اور اس کے مصارف بھی برداشت کرنے کیلئے تیار ہے تو پھر پرائیویٹ طور پر اس کام کو علیحدہ جاری رکھنا تو ہی روح کو کھینکے کے مترادف ہے ہم نہیں سمجھ سکتے کوئی ادارہ شہری دفاع کی مرکزی تنظیم سے علیحدہ ایک آزاد تنظیم قائم کر کے حقیقی معنوں میں کوئی قومی خدمت انجام دے سکتا ہے۔ ہمارے خیال میں اس قسم کے پرائیویٹ اداروں کو جو مرکزی ادارے سے تعلق قائم کر کے مشترکہ سیکم کے ماتحت کام کرنا چاہیے۔ یہ دوسری بات ہے کہ شہری دفاع کی مرکزی کمیٹی کی موجودہ تشکیل سے کسی کو اتفاق نہ ہو جیسا کہ بعض کہتے ہیں لیکن اس کا یہ مرکز مطلب نہیں ہے کہ اس اختلاف کی بنا پر ایسے اہم کام کو بھروسہ و فائس اپنی ذمہ داری پر علیحدہ ہی جاری کر دے اور اس طرح بچھتی اور یکسوئی کی اس قومی روح کو نقصان پہنچائے جو کسی اجتماعی کام کو خوش اسلوبی سے سر انجام دینے کیلئے نہایت ضروری ہوتی ہے کمیٹی کے ارکان بدلے جا سکتے ہیں۔ اور حکومت پر زور دیکر اس کام کے ماہرین کیلئے کمیٹی میں جگہ نکالی جا سکتی ہے لیکن اس کی قطعاً اجازت نہیں دینی چاہئے کہ لوگ مرکزی ادارے سے قطع تعلق کر کے اپنی انفرادی ذمہ داری پر کوئی قدم اٹھا بیٹھیں اور اس طرح بچھتی کو نقصان پہنچانے کے مرتکب ہوں۔

ضروری اعلان

ہمارا نیا مرکز 'برلوہ' میں قائم ہو چکا ہے۔ اور جلد ہی وہاں آبادی کا کام شروع ہو جائیگا۔ چونکہ وہاں ایسے احمدی دوستوں کی ضرورت ہوگی جو مختلف پیشیوں کو جانتے ہوں۔ اسلئے ایسے احباب جو نائی۔ دھوبی۔ مٹھار وغیرہ کا کام کرتے ہوں اور نئے مرکز میں آباد ہونے اور دیہی و دیوبندی لغتوں سے متمتع ہونے کی خواہش رکھتے ہوں۔ فوراً اپنے پتوں سے خاکسار کو اطلاع دیں۔

چوہدری صلاح الدین
ریکارڈنگ ٹیری تعمیر کمیٹی مرکز پاکستان
جوڈاٹل بلڈنگ۔ لاہور

اسلامی ضابطہ جنگ

خود پہل نہ کرو مگر ہر وقت تیار رہو اور لڑائی میں ایک ہی یو اے کی طرح ڈٹ کر مقابلہ کرو

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے تین باغ لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پاکستان کے قیام کے ساتھ ضروری ہو گیا ہے کہ ال پاکستان کو اس اصولی تعلیم کا علم ہو۔ جو اسلام جنگی تیاری یا میدان کارزار میں عہدہ برائی سے متعلق دیتا ہے۔ اس لئے نہیں کہ پاکستان کو کسی جنگی اقدام میں پہل کرنی چاہیے۔ بلکہ اس لئے کہ اگر کوئی دوسرا ملک پاکستان پر حملہ آور ہو۔ یا ایسے اقدامات کرے جو بالواسطہ حملہ کے مترادف ہوں۔ تو اس صورت میں ہر پاکستانی کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ ایسے ظالم دشمن کا مقابلہ کس طرح کیا جائے۔

یہ مضمون نہایت وسیع ہے۔ اور اگر اس کے سارے بیوٹوں پر مکمل نظر ڈالنی مقصود ہو۔ تو یقیناً اس کے لئے ایک ضخیم کتاب کا حجم درکار ہوگا۔ لیکن میں اس سب سے صرف چند اصولی باتوں تک اپنے آپ کو محدود رکھنا چاہتا ہوں۔ اور ان باتوں کو بھی حتی الوسع نہایت اختصار کے ساتھ بیان کرنے کی کوشش کرونگا۔ وما توفیقی الا

بالتعالیٰ العظیم
مسلمانوں کو جنگی اقدام میں کبھی پہل نہیں کرنی چاہیے

سب سے پہلی بات اس معاملہ میں اسلام یہ دیتا ہے کہ تم دشمن کے مقابلہ کے لئے تیار تو ہر وقت رہو۔ لیکن عملی پہل کرنے سے ہمیشہ اجتناب کرو۔ بلکہ دل میں بھی یہ خواہش نہ رکھو کہ دشمن کے ساتھ ہمیں جنگ پیش آئے۔ ان دشمن کی طرف سے پہل کی جائے یا ایسے اقدامات وقوع میں آئیں جو پہل کرنے کے مترادف سمجھے جائیں۔ تو پھر ڈٹ کر مقابلہ کرو۔ اور ہرگز کمزوری نہ دکھاؤ۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

لا تاتمنوا اللقاء الحدو وائل
اللہ العافیة واذا القیتہم
فاصبروا (بخاری و مسلم)

یعنی اسے مسلمانوں دشمنوں کے ساتھ لڑنے کی خواہش کبھی نہ کیا کرو۔ اور ہمیشہ خدا سے امن و عافیت کے خواہاں رہو۔ لیکن جب دشمن کے ساتھ لڑنا پڑے۔ تو پھر خوب ڈٹ کر صبر و استقلال کے ساتھ مقابلہ کرو۔

اسی اصول کی طرف ذیل کا قرآنی آیت بھی اشارہ کرتی ہے۔ اور یہ وہ آیت ہے جو جہاد کی اجازت کے متعلق سب سے پہلے نازل ہوئی خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

اذن للذین یقاتلون یا ہضم
ظالموا وان اللہ علی نصرہم
لقریہ (سورہ حج آیت ۴۱)

یعنی مسلمانوں کو جن کے خلاف ظالم دشمن نے جنگ کا آغاز کیا ہے مقابلہ کی اجازت دی جاتی ہے۔ کیونکہ وہ مظلوم ہیں اور یقیناً خدا تعالیٰ اپنے کمزور بندوں کی مدد کی طاقت رکھتا ہے۔

اس تعلیم میں یہ بھاری کھت مضمون ہے کہ ایک تو پہل کرنے والا انسان بسا اوقات غلط اندازہ کر کے یا حد اعتدال سے تجاوز کر کے ظالم کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ اور اسلام مسلمانوں کو کسی صورت میں بھی ظالم بنانا نہیں چاہتا۔ دوسرے پہل کرنے والا عموماً تکبر میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اور یہ ذہنی کیفیت بھی اسلام میں نہایت ذمہ دہرہ سمجھی گئی ہے۔ کیونکہ اس سے ایک تو کل الی اللہ کا جذبہ کمزور ہو جاتا ہے۔ اور دوسرے گھمبہ کی صورت پیدا ہو کر انسان بسا اوقات غفلت کا شکار ہو جاتا ہے۔

پس اسلام نے ہر وقت چوکس اور تیار رہنے کی ہدایت دینے کے ساتھ ساتھ اس بات کو تعلقاً نہیں کیا۔ کہ مسلمان دشمن کے ساتھ لڑائی کرنے میں پہل کریں۔

ضروری ہے کہ مسلمان ہر وقت مقابلہ کے لئے تیار رہیں

لیکن جیسا کہ میں نے اوپر بتایا ہے پہل نہ کرنے کے یہ معنی نہیں کہ مسلمان سستی اور غفلت میں اپنا وقت گزاریں۔ بلکہ انہیں ہر وقت اپنی تنظیم اور ضروری ٹریننگ اور ضروری تیاری کی طرف متوجہ رہنا چاہیے۔ تاکہ ایسا کوئی وقت نہ آئے کہ وہ گویا سوتے ہوئے پکڑے جائیں۔ چنانچہ قرآن شریف فرماتا ہے۔

واعذوا لہم ما استطعتم
من قوۃ ومن رباط الخیل
ترہبون بہ عدو اللہ وعدوہم
(انفال آیت ۶۵)

یعنی اسے مسلمانوں دشمن کے مقابلہ کے لئے اپنی پوری

قوت کے ساتھ تیار رہو۔ اور اپنی سرحدوں پر حفاظتی چوکیوں کو مضبوط کرو۔ جن میں نقل و حرکت کا بھی پورا سامان موجود رہنا چاہیے۔ تاکہ خدا کا دشمن اور تمہارا دشمن تمہاری غفلت اور ہمت کی کمی و موہ سے تمہارے خلاف جرات کرنے کی ہمت نہ پاسکے۔ بلکہ تمہاری تیاری اور چوکسی کو دیکھ کر تم سے خائف رہے۔

خود تیار رہو اور دوسروں کو تیار رکھو اور سرحدوں کو مضبوط بناؤ اور اسی اصول کی مزید تشریح میں دوسری جگہ قرآن شریف فرماتا ہے۔

یا ایہا الذین امنوا صبروا
ورابطوا واتقوا اللہ لعلکم
تفلحون۔ (آل عمران آیت ۲۰۰)

یعنی اے مسلمانو تم دشمن کے مقابلہ پر کامل صبر و استقلال کا ٹونہ دکھاؤ۔ اور نہ صرف خود صبر و استقلال پر قائم رہو۔ بلکہ اپنے ارد گرد کے لوگوں کو بھی صبر و استقلال پر قائم رکھو۔ اور اپنی سرحدوں کو خوب مضبوط بناؤ۔ اور ہر امر میں خدا اور اس کے بنائے ہوئے اسباب کا سہارا ڈھونڈو تاکہ تم کامیاب ہو سکو۔

اس آیت میں جو اصبروا کا لفظ ہے یعنی کامل صبر و استقلال پر قائم رہو۔ اس میں یہ بھی اشارہ ہے کہ ایک باقاعدہ سکیم بنا کر اور پروگرام مرتب کر کے دشمن کے مقابلہ پر استقلال کے ساتھ تیار رہو۔ کیونکہ صبر کے معنی ایک

حالت پر استقلال کے ساتھ قائم رہنے کے ہیں۔ اور اس طرح گویا اس لفظ کے اندر ہی سکیم اور پروگرام کا مفہوم بھی آ جاتا ہے۔ کیونکہ جب کوئی بات ہی نہ ہوگی۔ تو صبر و استقلال کس پر کیا جائے گا۔ اسی طرح صابر واد کا لفظ یعنی دوسروں کو بھی صبر و استقلال کے مقام پر قائم رکھو (یعنی اندر وہ مفہوم رکھتا ہے۔ اول۔ یہ مفہوم کہ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ نہ صرف خود دشمن کے مقابلہ پر تیار رہے۔ بلکہ اپنے ارد گرد کے مسلمانوں کو بھی دعوا وہ لڑائی کے قابل ہوں یا دوسرے ہوشیار اور تیار رکھنے کی کوشش کرے۔ دوسرے اس لفظ میں یہ اشارہ بھی پایا جاتا ہے۔ کہ نہ صرف مسلمانوں کا جنگجو حصہ جو لڑائی کے قابل ہے مقابلہ کے

لئے چوکس اور تیار رہنا چاہیے۔ بلکہ مسلمانوں کی آہلی کا وہ حصہ بھی جو اپنی کمزوری کی وجہ سے جنگ میں عملی حصہ نہیں لے سکتا مثلاً عورتیں۔ بچے یا بوڑھے مرد وغیرہ) وہ بھی مقابلہ کے لئے بالواسطہ تیار رہنا چاہیے۔ آج کل کے جنگی حالات نے یہ بات ثابت کر دی ہے۔ کہ کوئی ملک صرف اپنی فوج کے بل بوتے پر ایڑا کر کامیاب نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس کا غیر فوجی حصہ بھی۔ بلکہ وہ حصہ بھی جو جنگی خدمت کے قابل نہیں۔ دشمن کے مقابلہ کے لئے تیار ہونا چاہیے۔ گو یہ عہدہ امر سے رکھان کی تیاری فوجیوں سے مختلف قسم کی ہوگی۔ یہ وہ حقیقت ہے جسے اسلام نے آج سے چودہ سو سال پہلے قرآن میں پیش کر کے مسلمانوں کو ہوشیار کیا ہے کہ صرف یہی کافی نہیں کہ تم اصبروا کے کلمہ پر عمل کر کے خود صبر و استقلال کے ساتھ مقابلہ کے لئے تیار رہو۔ بلکہ تمہیں صابر واد کے حکم پر بھی عمل کرنا چاہیے یعنی ملک کی غیر جنگجو آبادی کو بھی دشمن کے مقابلہ کے لئے تیار رکھنا چاہیے۔ گویا مسلمانوں کی عورتیں بھی تیار رہیں۔ اور بچے بھی تیار رہیں۔ اور بوڑھے بھی تیار رہیں۔ تاکہ مسلمانوں کا جنگجو حصہ یعنی وہ حصہ جو لڑنے کے قابل ہے۔ اس بات کی وجہ سے تسلی پائے کہ اسکے پیچھے غیر جنگجو حصہ بھی اپنے اپنے رنگ میں اور اپنے اپنے میدان میں ہر انتظامی تدبیر اور ہر مقابلہ اور ہر قربانی کے لئے تیار میٹھا ہے۔ اسی طرح ال آیت کریمہ میں رابطو کا حکم بھاری کھت پر مبنی ہے۔ اس حکم کا مطلب یہ ہے کہ صرف ملک کے اندرونی حصہ میں ہی تیار رہنا کافی نہیں بلکہ ہر مسلمان حکومت کا فرض ہے کہ وہ اپنی سرحدوں کو بھی مضبوط رکھے۔ تاکہ ظالم دشمن کا پہلے قدم پر ہی مقابلہ کیا جاسکے۔ خواہ سرحد پر اور خواہ اگر ضرورت ہو۔ تو دشمن کے علاقہ میں گھس کر۔ اسی لئے اس لفظ میں عربی محاورہ کے مطابق یہ مفہوم بھی شامل ہے کہ سرحدوں پر سواروں کا انتظام بھی ہونا چاہیے۔ کیونکہ سواری ہی نقل و حرکت کو آسان بنانے کا سبب ذریعہ ہے۔ بالآخر قرآن شریف نے تقوا اللہ کے الفاظ فرمائے ہیں۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ خدا پر توکل کرو۔ اور خدا کو اپنی ڈھال بناؤ۔ اور عربی محاورہ کے مطابق اللہ کے مفہوم میں خدا اور اس کا بتایا ہوا قانون اور اس کے پیدا کئے ہوئے اسباب شامل ہیں۔ گویا والتقوا اللہ کے پورے معنی یہ ہیں کہ دشمن کے مقابلہ کے لئے خدا کے ساتھ ہونے اسباب کو اختیار کرو۔ مگر ساتھ ہی خدا پر اور اسکی نصرت پر بھروسہ رکھو۔ اور اس سے دعائیں کرتے رہو۔ خلاصہ کلام یہ کہ اس آیت میں پانچ اہم باتوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ (۱) لڑنے

یہ وہ بیماری تھی کہ تکتے تھے جو ایک مسلمان
مجاہد کی ہمت کو اتنا بلند کرتا ہے کہ کوئی کافر
بندگی کے قریب بھی نہیں پہنچ سکتا اور ضروری ہے
کہ تمام اسلامی جنگوں میں یہ نکتہ ہر مرد مجاہد کی
آنکھوں کے سامنے رہے اور اس کا دل اس
یقین سے معمور ہو کہ خواہ میں زندہ رہوں یا مرد
پہر حال میں فتح یا ہلاکت میں میرا ایمان انسان کے اندر
ایک ایسی روحانی قوت بھر دیتا ہے کہ کوئی
دنیا کی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی
سبھی مسلمان اپنے سے دس گنی طاقت پر
غالب آتے ہیں۔ کیونکہ وہ جنگ کی
غرض و غماز کو سمجھتا ہے
اس کے بعد قرآن شریف اس نکتہ کو لیتا
ہے کہ ہر مسلمان کو جنگ کی غرض و غماز کا پورا علم
ہونا چاہیے اور اسے معلوم ہونا چاہیے کہ پیش
آمدہ جنگ اسکے دین اور اسکی دنیا اور اس کے
حال اور اسکے مستقبل اور اسکی ذات اور اسکی
قوم پر کیا اثر رکھتی ہے یہی انہوں کی طرح کسی
جنگ کی غرض و غماز اور اسکے امکانی نتائج
کو جاننے اور سمجھنے کے بغیر میدان جنگ میں کود
جانا ہرگز اچھا نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ پس ضروری
ہے کہ دشمن والے ہر سپاہی اور ہر افسر بلکہ
ملکی آبادی کا ہر فرد ہر پیش آنے والی جنگ
کی غرض و غماز اور اسکے انفرادی اور اجتماعی
نتائج کو اچھی طرح سمجھتا ہو کیونکہ اس بات کے
سمجھ لینے کے ساتھ اس کے دل و دماغ کے
اندروہ طاقت اور وہ روشنی پیدا ہوتی ہے جو
کسی اقدردار سے پیدا نہیں ہو سکتی اور ایسے
تفکر رکھنے والا ایک مسلمان دس کافروں پر قابض
آ سکتا ہے۔ کیونکہ خدا کا وعدہ ہے کہ اگر وہ
سپاہرمن ہوگا اور جنگ کی نفع کو سمجھے گا تو وہ
ضرور دس گنے طاقت پر غالب آئیگا۔ چنانچہ
قرآن شریف فرماتا ہے کہ۔

ان یکن منکم عشرون صابون یغلبوا
مائتین وان یکن مائت یغلبوا الفا
من الذین کفرو ابانہم قوم لا یفقہون
(انفال آیت ۱۷)

یعنی دس صابون اگر تم میں بیس آدمی صبر و
استقلال کے مقام پر قائم رہیں تو دس ہزار کافر
توڑ دوں گے اور سو کافروں پر غالب آئیگے اور اگر ایک
سوار یا پیدل جوئی تو وہ ایک ہزار کافروں پر غالب
آئیگے کیونکہ کافر اپنے جنگ کی دینی اور دنیوی
نفع کو نہیں سمجھتا اور تم سمجھتے ہو۔

اس آیت میں قرآن شریف اسی حقیقت
کی طرف اشارہ فرماتا ہے کہ جنگ کی غرض و
غماز اور اسکے امکانی نتائج کو سمجھنے والی
قوم وہ روحانی طاقت حاصل کر لیتی ہے۔ جو
دوسروں کو ہرگز حاصل نہیں ہو سکتی۔ بشرطیکہ

وہ صبر و استقلال کے مقام پر قائم رہے اور
اپنا سیکھا ہوا سبق نہ بھلا دے۔ یہ وہ تعلیمات
نکتہ ہے کہ اگر مسلمان اس پر قائم ہو جائیں یعنی
اولے سے مومن بن جائیں تو وہ صبر و استقلال
کے مقام پر قائم ہو جائیں اور معلوم پیش آمدہ
جنگ کی دینی اور دنیوی نفع کو سمجھیں اور اس نکتہ
کو اپنے لئے مشعل وہ بنا لیں تو اس میں ہرگز
کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں کہ ان کے بیس مجاہد
دوسو کافروں پر غالب آ سکتے ہیں اور سو مجاہد
ہزار کافروں کو بجا دکھا سکتے ہیں۔ بلکہ صحابہ رضوان
اللہ علیہم اجمعین تاریخ میں تو اس سے بھی بڑھ کر
روحانی طاقت کا مظاہرہ فرماتے ہیں۔ پس ضروری
ہے کہ ملک کا ہر فرد ہر پیش آمدہ جنگ کی غرض و
غماز سے واقف ہو اور اسکے تمام امکانی نتائج
کو سمجھتا اور جانتا ہو اور یہ تفکر پیدا کرنا طاقت
اور پریس اور پبلک اور دونوں کا کام ہے۔

صلح کی طرف جھکنے والے دشمن کے صلح کے ہاتھ
کو رد نہ کر و

اسلام چونکہ ایک روحانی مذہب ہے اور اسکی
جدید وجد کار کوئی نکتہ اسلام کی تبلیغ سے جس سے
اسکو کسی صورت میں غافل نہیں رہنا چاہیے اسلئے
جنگی مقابلہ کی تعلیم دیتے ہوئے اسلام یہ ہدایت
فرماتا ہے کہ اگر دشمن کسی وقت اپنی کرہ کی موسس
کر کے تمہاری طرف صلح کا ہاتھ بڑھائے تو اس
ہاتھ کو رد نہ کر و۔ بلکہ اسکی صلح کی پیشکش کو قبول
کر لو اور جنگ کے ظاہری مستقبل کو خدا پر چھوڑ دو
چنانچہ قرآن شریف فرماتا ہے۔

ان جنہم علیہم فاجنہم لہا و قول
علی اللہ (انفال آیت ۱۶)

یعنی اگر جنگ کے دوران میں کسی وقت کافر
صلح کے لئے جھینکے تو اسے بھی تم ان کے صلح کے
ہاتھ کو قبول کر و اور خدا پر توکل کر و۔

یہ ہدایت بھی ایک نہایت ضروری ہدایت ہے
کیونکہ اسلام ایک روحانی اور تبلیغی مذہب ہے
اور اگر ایسے مذہب کے پیرو دشمن کی صلح کی پیشکش
کو قبول نہ کریں تو اس کا یہ مطلب ہوگا کہ وہ تبلیغ
کے مواقع کو جنگ کی ظاہری اور مادی شان و شوکت
پر قربان کر رہے ہیں۔ یہ نظریہ ہے کہ جو قوم صلح کے لئے
جھینکتی ہے وہ اپنے ہاتھ سے خود ہمارے لئے
پہلے امن تبلیغ کا وہ موسم کھولتی ہے اور اس دوران
کو بند کرنا تبلیغ کے لئے ضروری ہے کہ مذکورہ کے متروک
ہے۔ حالانکہ تبلیغ کے لئے ہمیں اپنی اپنی راہوں سے
زیادہ اہم اور زیادہ نفع دہندہ ہے۔ ظاہر ہے کہ ہر
نوع کا بھی ہو سکتا ہے اور تبلیغ کا بھی اور یہ بھی ظاہر
ہے کہ تبلیغ کا جو موسم ہوتا ہے وہ ہرگز زیادہ افضل
ہے۔ کیونکہ ہرگز ان کے مسلمان ہونے کا راستہ کھرتا
ہے۔ یہی وہ چیز ہے کہ ہر ایک وقت حضرت اسامہ
بن زید کے زمانے میں ایک مشرک کے مقابل پر

آئے اور اس مشرک نے جب اپنے سر پر تلوار
گرتی دیکھی تو اپنے آپ کو بے بس یا کر کھٹکھا
پڑھ گیا مگر اسامہ رضی اللہ عنہ نے اس کی نیت کو شکوک
سمجھتے ہوئے اسے پھر بھی تلوار کی گھاٹ اتار
دیا تو اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سخت
نہاد میں ہوئے اور جب اسامہ رضی اللہ عنہ نے یہ عذر
پیش کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمہ
پڑھتا تھا۔ تو آپ کی ناراضگی اور بھی زیادہ ہو
گئی اور آپ نے سختی کے ساتھ فرمایا کہ صلح
شقیقت قلبیہ یعنی بے اسامہ رضی اللہ عنہ کیا تو نہ
اس کا دل بھاری کر دیکھا تھا کہ وہ منافقت کے
دنگ میں کلمہ پڑھا رہا ہے۔ اسامہ رضی اللہ عنہ نے
کہ اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
اسے ناراض ہوئے کہ میرے دل میں یہ خواہش
پیدا ہوئی کہ کاش میں اس سے پیسے مسلمان
نہ ہوں اور اس کے بعد اسلام لانا۔ تاکہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ نافرمانی میرے حشر میں
نہ آتی۔ پس کم از کم دینی لڑائیوں میں یہ ضروری
ہے کہ اگر دشمن کی طرف سے صلح کی پیشکش
ہو اور وہ معاہدہ نہ کارروائی کو ترک کر دے
تو پھر خواہ ظاہری نتیجہ کچھ ہو۔ مسلمانوں کو
اس صلح کی پیشکش کو قبول کرنا چاہیے۔

اگر دشمن پر غلبہ حاصل ہو تو ہر حال میں صلح سے
اجتناب کرو

اسلام کی آخری تعلیم جو میں اپنے اس مختصر
مضمون میں پیش کرنا چاہتا ہوں۔ اس بات
تعلق رکھتی ہے کہ اسلام کسی صورت میں بھی
ظلم کو جائز نہیں سمجھتا اور مغلوب دشمن کے حقوق
کا بھی حفاظت فرماتا ہے اور اسباب کی تاکید
ہدایت دیتا ہے کہ ہر قوم کے ظلم سے پرہیز
کر دینی عورتوں کو قتل نہ کرو۔ بچوں کو نہ مارو
بورٹھے لوگوں پر اور نہ کرو اور مذہب کے لئے
زندگیوں وقف نہ رکھنے والے لوگوں کو اپنا نشانہ
نہ بناؤ۔ حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم ہمیشہ تاکید فرماتے تھے کہ

لا قتلوا ولیداً ولا امراً ولا
شیخاً فانیاً ولا تفتلوا اصحاب

الصحاب مع (مسلم دعاوی و روایات)
یعنی بچوں کو قتل نہ کرو اور نہ ہی عورتوں پر تلوار
اور شمشیر اور نہ ہی بوڑھے لوگوں کو قتل نہ بناؤ اور نہ
یہ نہ ہی عبادت گاہوں کے لوگوں کو قتل کرو
اسی صورت میں ہدایت میں آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم فاتح مسلمانوں کے لئے ایک ایسی راہ
پیدا فرمادی ہے کہ ان کے غلبے اور فتح کا جو
خود کو لگنے ہی ضروری پر ہر وہ کچھ بھی ظلم کی
طرف ہاتھ نہیں بڑھا سکتے۔ اس ہدایت کے
ناجحت دشمن کا ہر پیر اور دشمن کی ہر عورت
اور دشمن کا ہر بوڑھا اور دشمن قوم کا ہر وہ

شخص جو اپنی زندگی خالص مذہبی خدمت کے لئے
وقف رکھتا ہے محفوظ کر دیا گیا ہے اور ہر مسلمان
اپنے ہوش و حال میں بھی جب کہ فتح کا حمار
اکثر دماغوں کو ماؤف کرتا ہے اس ہدایت کا
پابند قرار دیا گیا ہے کہ اگر وہ مذہبی لوگوں سے
اپنے ہاتھ کو ہٹا کر سکے۔ اسی طرح ایک دوسری
حدیث میں غیر مسلموں کی عبادت گاہوں کو بھی محفوظ
قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ ہدایت آقا ہے کہ حضرت
ابوبکر خلیفہ اول رضی اللہ عنہ جب بھی کوئی فوجی دستہ
روانہ فرماتے تو اسکے امیر کو یہ نصیحت فرماتے تھے
کہ۔

الذین زعموا انہم جسوا انفسہم
للہ فلا دھروہا زعموا انہم
جسوا انفسہم لہ (موطائا مالک)

یعنی جن لوگوں نے اپنے خیال کے مطابق
اپنے آپ کو خدا کی عبادت اور خدا کی خدمت کے
لئے وقف کر رکھا ہے۔ ان پر کسی صورت میں
بھی ہاتھ نہ لگنا اور اسی طرح وہ عبادت گاہیں
یا وہ چیزیں جن کو وہ مقدس سمجھتے ہیں۔ انہیں
بھی ہرگز نقصان نہ پہنچاؤ۔

یہ وہ اسلامی ضابطہ جنگ ہے جو مسلمانوں
کے لئے ضروری قرار دیا گیا ہے اور اس سادہ
ضابطے کا خلاصہ یہ ہے کہ ماہ اپیل نہ کرو دشمن
کے مقابلہ کے لئے ہر وقت تیار رہو اور تمام ان
تدابیر اور مسالحوں کو اختیار کرو جو خدا کی قانون
کے ماتحت کامیابی کے لئے ضروری ہیں اور ایک
باقی عمدہ پروگرام کے مطابق صبر و استقلال کے ساتھ
لام کر دو اور سرحدوں کو مضبوط بناؤ، اگر لڑائی پیش
آئے تو ایک آہنی دیوار کی طرح ڈٹ کر مقابلہ کرو
وہ میدان جنگ کے کسی صورت میں نہ بھاگو۔ (۱۸)
درمیانی ٹکڑوں سے نہ بھلو اور یقین رکھو کہ طاقت
پہر حال تمہاری ہے (۱۹) جنگ کی غرض و غماز اور اسکے
امکانی نتائج کو ہمیشہ اپنی آنکھوں کے سامنے رکھو۔
(۲۰) اگر دشمن صلح کی طرف جھکے تو اس کے صلح کے ہاتھ کو رد
نہ کرو اور غلبہ کی صورت میں ان نیت کے کو رد ہیچ
اور مختلف قوسوں کی مقدس چیزوں کی حفاظت کرو
اور (۲۱) ہر حال میں خدا کے فضل و رحمت پر ہر وہ دیکھو اور
اسکی نصرت کے طالب رہو۔

یہ وہ بارہ ذہنی ہدایتیں ہیں جو جنگی امور کے متعلق
اسلام ہمیں دیتا ہے اور اسکے مقابل پر وہ اس
کی ذمہ داری لیتا ہے کہ اگر مسلمان ان ہدایتوں پر عمل
عمل کریں تو درمیانی جہادی نقصانات کو چھوڑ کر جو
قوی تر اور قوی تر ہوتے ہیں۔ اس کے لئے ضروری ہے
میں۔ آخری فتح بہر حال مسلمانوں کی ہوگی اور دشمن
ان کے مقابلہ میں مغلوب و مقہور ہوگا اور یہ کوئی دوسرا
چیز نہیں ہے بلکہ یہ وہ نفاذ ہے جو ہر مسلمان کو
اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء کے زمانے میں دیکھ چکا
اور کوئی وجہ نہیں کہ اگر مسلمان خدا کے دامن سے رہیں
تو آج بھی وہ یہ نظارہ دیکھیں۔

اعلان کے اطلاق حصہ ان

(۱) ایشوا فریقن کمپنی لمیٹڈ۔ لاہور

(۲) اسٹڈیو سٹیبل آئیڈیٹریو ڈیکٹ۔ کمپنی لمیٹڈ۔ لاہور

مذکورہ بالا کمپنیوں کے رجسٹروں کے دیکھنے سے معلوم ہوا کہ کئی حصہ داروں نے اپنے حصہ کا مطلوبہ روپیہ اب تک یورا ادا نہیں کیا۔ دفتر سے کئی مطالبہ کرنے پر بھی ابھی تک بہت سے حصہ داروں کے ذمہ بقایا ہے۔ ان کو تفصیلی حساب چند دنوں تک پھر بھیجا جا رہا ہے۔ اس کے بعد ان کو کوئی یا دو ماہی نہیں دی جائیگی۔ بلکہ قواعد کمپنی کے مطابق ان کی ادا شدہ رقم ضبط ہو جائے گی اور ان کے حصے نئے خریداروں کو دیدیئے جائیں گے۔ اگر کوئی حصہ دار اپنی مالی بد حالی کی وجہ سے بقایا روپیہ ادا کرنے کے قابل نہ ہو تو وہ ہمیں مطلع فرمائیں۔ ہم ان کی اس قدر مدد کرنے کی کوشش کریں گے کہ ان کے حصے کسی نئے خریدار کو دیکر ان کا ادا شدہ روپیہ واپس کر دیں۔ مگر قواعد کمپنی کی رو سے کمپنی اپنے سرمایہ میں سے کسی حصہ دار کو ادا شدہ روپیہ واپس نہیں کر سکتی۔ حصہ دار ان کو یہ بات بھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ کمپنی حصہ دار کا ادا شدہ روپیہ کسی صورت میں بھی واپس نہیں کر سکتی۔ اس لئے اس کے کہ دو سہ شخص ان کے حصے خرید لے۔ اس صورت میں وصول شدہ رقم اصل حصہ دار کو واپس کر دی جائیگی۔ مگر اسکی کمپنی ذمہ دار نہیں کہ ایسے حصے ضرور فروخت کر دیئے جائیں گے۔ البتہ اس کے لئے ہم کوشش ضرور کریں گے۔ ایسے حصہ دار اپنے حصے فروخت کرنے کے لئے خود بھی کوشش کریں۔ اور کامیابی کی صورت میں ہم کو اطلاع کر دیجائے۔ تاہم ان کے لئے ضروری دفتری کارروائی کی جائے۔ فسادات کی وجہ سے ہندوستان سے آنے والے حصہ داروں کی مالی حالت ایسی خراب ہو چکی ہے کہ وہ بقایا ادا کرنے کے قابل نہیں رہے۔ ان کی طرف سے سخت الفاظ میں واپسی رقم کا تقاضہ کیا جا رہا ہے۔ ہمیں ان کی اس مصیبت میں پوری ہمدردی ہے۔ مگر قانوناً ہم ادا نہیں کرنے سے محذور ہیں۔ نیا خریدار تلاش کرنے میں تاخیر ہو جانا لازمی ہے اس لئے حصہ دار ان اطمینان رکھیں۔ کہ ہم ان کے حصص فروخت کرنے کی پوری کوشش کر رہے ہیں۔ اس وقت بعض دوسرے خرید حصص کے خواہشمند ہیں۔ کمپنی نے اب ایک سیکرٹری مقرر کر دی ہے۔ اس لئے حصہ دار ان سے درخواست ہے۔ کہ وہ اپنی شکایت سے فوراً مطلع فرمائیں۔ ان کی شکایت دور کرنے کی اشد ہر ممکن کوشش کی جائے گی جن حصہ داروں نے سکونت تبدیل کر لی ہو۔ وہ اپنے نئے پتوں سے مطلع فرمائیں۔

حصہ داروں کی اطلاع کے لئے یہ بھی تحریر ہے کہ ایشوا فریقن کمپنی لمیٹڈ کے حصہ داروں کو اس وقت تک ساٹھ روپیہ فی حصہ کے حساب سے رقم ادا کر دینی چاہیے تھی۔ اور اسٹڈیو سٹیبل آئیڈیٹریو ڈیکٹ کے حساب میں سچین (۱) - (۵۵) فی حصہ ادا کر دینا چاہیے تھا۔ ہر شخص اپنا حساب کر کے بقایا فوراً بھیج کر شکریہ ادا کر لے۔ بقایا داروں کو تفصیل الگ بھیجا جا رہی ہے۔ جبکہ بقایا اب بھی نہ آئیگا۔ انکو بوجہ قواعد نفع میں بھی حصہ نہ ملے گا۔ اور حصص بھی سچ کمپنی ضبط ہو جائینگے جو اچھے خریدنا چاہتے ہیں۔ وہ فوراً ہم کو مطلع فرمائیں۔ جن حصہ داروں کا اصل سوزا روپیہ آیا ہوا ہے انکی درخواست پر وہ روپیہ انکو واپس مل سکتا ہے۔
خاکسار۔ عبد الجبار سکرٹری بورڈ آف ڈائریکٹرز۔ جو دھامل بلڈنگ۔ لاہور

ہر کاروبار کیلئے چھپے چھپائے وسیلے سٹیشنری

تھوکن پر چون خریدنے کا پتہ
 (ٹیلیفون نمبر ۸۸۵)

لائسنس سٹیشنری ڈپو، ہسپتال روڈ۔ لاہور

حاصل ہوا

عمل کو عام نامہ مردہ بچے پیدا ہونا یا پیدا ہونے سے قبل امراض سے فوت ہو جانا۔ بچے کے پلے دستے درد پسلی۔ عیشی۔ بخونیا۔ عیش۔ سوٹھا۔ لاسر یا دوسرے اس کے لئے ہماری تیار کردہ عرب و مستحقیت اور تھوکن فرمترقبہ ہے۔ اسکا استعمال سے بچہ اکثر کے اجزات سے محفوظ رہتا۔ چیت و چالاک ذہن اور خوبصورت پیدا ہو کر والدین کیلئے راحت کا موجب بنتا ہے۔ مکمل خوراک کیلئے تو لہر تھوکن روپیہ بچتھوکن پر تیرہ روپے بارہ آنے۔ علاوہ محصور لاک۔ حکیم نظام حبان اینڈ سنز۔ گجر والہ

اب۔ دی۔ نہیں۔ لاہور۔ مالوس مرلیوں کیلئے آمینہ گاہ ہے۔
 علامہ حکیم سید چیلوی ہر منہ کی خدایا فائدہ اٹھائیں۔
 اسے کا ٹکرا اپنے پاس رکھئے۔ اور بائوس مرلیوں کو دیکھئے۔
 منیر دو احسانہ بالمقابل اڈہ ٹانگہ لوہے کی گولہ لاہور

